

2022年3月10日

信息速递

天山路公共实训基地“人工智能创新实训”合作共建项目正式启用

为进一步推动公共实训基地能级提升,更好地服务于第46届世界技能大赛举办,天山路公共实训基地首个合作建设技能实训项目“人工智能创新实训中心”即日起正式启用。

2月28日上午,在天山路公共实训基地举办了“人工智

能创新实训中心”启用仪式,市人力资源社会保障局副局长谈琳、市就业促进中心主任周国良以及合作方代表深兰创始人陈海波,共同出席了启用仪式并实地视察了实训环境。首期“人工智能高级算法工程师班”也同期开班。

按照“关于中国(上海)高技能人才公共实训中心能级提升工作方案”确定的原则与方向,本市积极引入高技能人才培养基地、行业协会、世界技能大赛合作商、行业领军企业等机构,在天山路公共实训基地投入实训设施设备,合作开发建设新的技能实训项目或对现有实训项目进行迭代升级。

“人工智能创新实训中心”系天山路公共实训基地与深兰科技(上海)有限公司合作共

建,位于公共实训基地3号楼“新一代信息技术中心”5楼,建筑面积约800平米。依托深兰科技(上海)有限公司的算法技术与人工智能试验平台,培养人工智能工程技术以及人工智能技术应用领域高技能人才。

“人工智能创新实训中心”建有人工智能技术发展展示区、人工智能综合实训室、创新实验区、行业交流区等区域,具备开展人工智能技能培训实训,举办人工智能科创大赛、主

题讲座及行业论坛,组织人工智能技术科普教育实践等多种功能。由合作方投入智能技术设备,实训设施、人工智能试验平台系统以及环境设计装修并负责日常运营管理。

首个合作共建项目建设落地,不仅能有效提升公共实训基地实训的项目能级,满足行业技能人才培养需求,也为创新合作共建模式,打造可复制、可推广的“共建共享”公共实训基地积累了经验。



世赛故事

90后小伙勇夺世赛家具制作项目银牌

一桌一椅、一柜一门,都是我们生活中再寻常不过的家具,但想要在4天内完成一件高质量的家具可不简单。在2019年举办的第45届世界技能大赛上,有一名年仅20岁的中国选手,凭借自身过硬的专业技能,完成了难度系数极高的“双门单抽实木贴皮矮柜”,成功摘银,实现了中国家具制作项目上奖牌的零突破。

初露锋芒 少年变身青年木匠

兴趣是最好的老师,而梦想则是成功的萌芽。来自安徽的90后小伙吴晋卿就用他自己的故事印证了这一道理。

吴晋卿出生在一个普通的农村家庭,自幼他便跟着身为木工的父亲一起干活,闲暇时间里就看着父亲画图、弹线、锯工、刨板、榫卯。耳濡目染下,“木工”一词就在吴晋卿心中悄悄扎了根。

2014年夏,和大部分初中毕业的少年一样,吴晋卿来到了人生的交叉路口,远眺着未来的无限可能。追随着自身的兴趣点,他放弃了进入普通高中的机会,毅然选择了由“工匠精神”首提者聂圣哲先生在当地创办的“德胜鲁班木工学校”。这里便是他木工生涯的正式起点。

“学就认真学,干就认真干,要做就做好”,吴晋卿这样概括自己的求学态度。在学校就读期间,爱好木工的他求知若渴、勤学苦练,从未放松对自己的要求。当周围同龄人沉迷娱乐时,吴晋卿痴迷钻研,反复练习,不知不觉专业技能就已烙印在了肌肉记忆里。

功夫不负有心人,凭着浓厚的兴趣加上这一股“钻研劲儿”,吴晋卿成为了学校木工专业的佼佼者——师傅程志高也对这位爱徒赞赏有加:相比于一般的学生,吴晋卿有灵性、能吃苦、做事认真、做人低调。

初露锋芒 万般锤炼突破自我

突破自我瓶颈才能不断成

长。吴晋卿毕业那年,正值第44届世界技能大赛全国选拔。在老师的极力鼓励下,吴晋卿报名参加了选拔赛。但由于准备仓促,对比赛规则研究不深,他在全国选拔赛中仅获第七名,无缘世赛舞台。但这位心怀理想的小木匠没有就此消沉,反而越挫越勇。吴晋卿在后续的训练中愈加仔细琢磨、反复练习……

就在吴晋卿砥砺前行之时,他遇到了自己的伯乐。扬州汇川成套设备有限公司总经理邵国亮在交谈中发现了这位年轻人的过人之处,决定把他引进公司。得知其冲击世赛的梦想后,邵经理按照世界技能大赛的要求为他建立了模拟竞赛基地,还聘请一流的老师对他进行指导。



在此之后的一年里,吴晋卿全身心地投入针对性训练。重复的模块制作,不断地揣摩、试验、总结,推翻重来……作为木工类板块下的比赛项目,家具制作相较木工和精细木工节点更多、部件更杂,尤为考验选手的综合职业素养和能力,一丝一毫的差距都会导致徒劳无功。

机会总是留给有准备的人。在第45届世界技能大赛江苏省赛区木工组选拔赛上,吴晋卿一举夺魁,获得了参加全国选拔赛的资格。

而后他一路过关斩将,在第45届世界技能大赛家具制作项目全国阶段性考核“10进5”“5进1”中,均获第一名;最终,他如愿成为了代表中国参加第45届世界技能大赛家具制作项目比赛的正选选手。

惊艳世赛 巧解难题破茧成蝶

经历了层层打磨的吴晋卿终于来到了喀山——第45届世界技能大赛会场。在这里,他

即将面对的不仅仅是近在咫尺的理想大门,还有百舸争流激起的千层风浪。来自世界各地的30名顶尖高手齐聚一堂,一同向着第45届世界技能大赛家具制作项目冠军发起冲锋。

本场比赛中,选手们要在4天内完成“双门单抽实木贴皮矮柜”的制作,该考题的难度是历届比赛中最大的。

比赛当天,场地上锯声齐鸣、木屑飞舞。顶着寒冷的天气,戴着耳机和护目镜的吴晋卿冷静沉着:身处紧张的氛围,测量、切割、打磨、组装一气呵成……

本次考题的高难度让不少顶尖的家具制作“国手”折戟,最终30人中仅有12人完成了作品,而吴晋卿也凭借出色的个人实力跻身其中。

最终,吴晋卿摘得了银牌,创造了中国在该项目上的历史最好成绩!“这块银牌分量很重,上届大赛我国该项目选手仅获第19名,吴晋卿创造了历史。”专家组组长刘晓红说道。

在开放式的家具制作项目比赛场地,一批又一批参观者围拢过来,争相观赏吴晋卿运用榫卯结构制作的“双门单抽实木贴皮矮柜”。

领奖台上,这位出生在安徽农村的20岁青年激动地表示:“没想到我能代表祖国站在这里!年轻人有梦想,去奋斗,就有人生出彩,梦想成真的机会!”

赛后从教 技能大师薪火相传

赛场夺银的吴晋卿没有被过去的成就绊住脚步,如今的他“身兼数职”:他是扬州市汇川成套设备有限公司的职工、扬州市企业首席技师、江苏省企业首席技师,也是扬州技师学院正式在编教师,全国技术人才。据悉,扬州技师学院为其建立了技能大师工作室。吴晋卿的木工技艺将通过这一平台得到推广,从而培育更多的“匠人”。

工作之余,吴晋卿也会回到母校,指导学弟学妹,希望为后辈在世赛赛场上争金夺银,贡献一份自己的力量。

(来源:上海第46届世界技能大赛)

各区动态

长宁推出人才安居政策 补贴最高每月4000元/人,最长12个月!

2月25日,长宁区发布了《留学人员回国(境)过渡期内租住人才公寓专项支持政策》,让学成归来的留学人才实现安居梦。该“专项支持政策”将为符合条件的申请人才提供最高每月4000元、最长12个月、总额达4.5万元的补贴,同时首批100套专属人才公寓已经推出。

据悉,此次“专项支持政策”是长宁区着力打造“四力四城”和“最虹桥”的具体举措。

开放程度更高。“专项支持政策”明确,只需要“在世界排名前100名或者所学专业世界排名前20的国(境)外高校获得硕士及以上学位、回国(境)未满1年且个人及配偶在上海无房”的人员,无论是否已经找到工作、工作单位是否在长宁,都可以申请租住人才公寓的租金补贴。同时,对于尚在海外,即将学成归来的学子们,也纳入保障范围。

申请方式更便捷。“专项支持政策”在申请办理上,按照“申请、审核、选房、入住”的流程,进一步简化了程序。同时,通过“上海长宁”App和“虹桥人才荟”微信公众号,可线上提交申请并预约房源。经审核通过后,即可办理入住,全程实施不见面办理,大大方便了申请人。

扶持力度更大。对符合条件的留学回国人员,申请租住留学回国人员过渡期人才公寓

的,先给予6个月的租金补贴。其中,对取得硕士学位的留学回国人员,在房屋租赁合同有效期内,前3个月给予每人每月3000元的租金补贴,后3个月给予每人每月2500元租金补贴;对取得博士学位的留学回国人员,在房屋租赁合同有效期内,前3个月给予每人每月4000元的租金补贴,后3个月给予每人每月3000元租金补贴。

6个月补贴结束时,对于已在长宁区单位并承诺长期稳定工作的,再按首期6个月中前3个月的标准补贴6个月(硕士每月补贴3000元、博士每月补贴4000元)。

居住环境更温馨。此次人才公寓位于交通便利、商业配套完善的虹桥国际开放枢纽核心区域,户型以一房为主,套内面积在15-25平方米。同时还配备24小时高品质物业管理,免费提供健身、洗衣、影音、会客等公共共享区域,让人住人才感受到家一样的温馨。

人才服务更完善。“专项支持政策”提供的人才公寓不仅是温馨的居住场所,更能为海外人才回国(境)创新创业提供优质的人才服务。后续,长宁还将导入更多人才服务,进一步完善海外人才服务体系,打造更具国际竞争力的创新创业综合生态体系和人才发展环境。

(来源:长宁区人社局)

